

记者 师文静

创作主题转移  
娱乐化元素减少

《黑豹2》《蚁人与黄蜂女：量子狂潮》分别是漫威电影宇宙第四阶段的收官、第五阶段的开篇之作。2019年之后的《黑寡妇》《蜘蛛侠：英雄无归》《奇异博士2：疯狂多元宇宙》《雷神4：爱与雷霆》等6部第四阶段影片未曾引进，而从《黑豹2》这部第四阶段尾部作品，也可以看出漫威宇宙电影创作主题的转移，那就是作品不再注重对超级英雄形象的燃情塑造，而是转向对各类叙事主题的表达。

从《钢铁侠》开始，漫威电影宇宙最吸引观众的就是对超级英雄成长过程的塑造。对钢铁侠、美队、绿巨人、雷神、死侍乃至格鲁特、猎鹰、冬兵、红发女巫等配角的细致刻画，成为最强看点。英雄成长叙事中，承载了使命感、正义感的英雄主义价值观表达，点燃了观众的内在梦想和激情。而《复仇者联盟4：终局之战》结束后，漫威电影迅速淘汰老一代英雄群像，虽然新的英雄不断出场，但仍未像初代英雄一样凝聚起团魂。同时在新阶段的影片创作中，英雄主义表达甚至逐渐被削弱，“领头羊英雄”消失，创作者的侧重点放在了各类社会主题的表达上。《黑豹2》中的新一代黑豹苏睿失去了母亲和哥哥，顺理成章成为黑豹，但整部影片就是一场政治隐喻。在呈现这类主题时，电影追求符合西方主流价值观，赋予了被殖民者超强的科技力量和前所未有的发达，并再一次轻巧地将种族冲突、资源配置等尖锐矛盾问题转移到被侵略一方的内部厮杀。像《黑豹2》一样，漫威第四阶段的电影，特效和动作场面依旧精彩，但基本都偏主题性、文化符号和观念的表达呈现，而非单纯的英雄故事叙事。《黑寡妇》是一部追随潮流的女性电影；沉闷的《永恒族》探讨更高级生命对人类生存的掌控；《奇异博士2：疯狂多元宇宙》探讨人性黑暗。这些附带着复杂主题的电影，喜剧元素大幅度减少，与纯粹而欢乐的前期作品相比，看起来更累了。

而《蚁人与黄蜂女：量子狂潮》的观众认可度不高，是因为该片纯粹不好看，这个配角系列

# 《黑豹2》《蚁人3》相继哑火 漫威电影宇宙为何遇冷

相比于2019年漫威影片《蜘蛛侠：英雄远征》在国内取得14.17亿元票房，时隔三年多重新回归的《黑豹2》《蚁人与黄蜂女：量子狂潮》的票房可谓惨败。前者上映半个月仅收获1亿元票房，后者上映6天票房也只有1.5亿元。漫威宇宙新片为何失去了吸引力？从2008年引进《钢铁侠》至今，漫威超级英雄在内地共斩获超过200亿元票房。漫威电影的受追捧与遇冷，折射出了哪些影市现象？



片也扛不起漫威电影回归的大旗。片中，蚁人一家误入量子世界，插手人家的事务，展开你救我、我救你，保护亲人、保护孩子，拯救世界的故事，与大反派征服者康打了一架，封印了征服

者康。该片塑造了霓虹闪闪、各色奇怪的族群与生态物种并存的奇观量子世界，确实把视听趣味做到了极致，但故事很无趣。包括与漫威第四阶段创作风格一脉相承的《黑豹2》《蚁人与黄蜂女：量子狂潮》，这些影片没能刻画出令人印象深刻的英雄和大反派，同时用多元宇宙串联起不同的叙事主题，这些带有文化符号偏向的作品更迎合西方观众偏好，再次回归吸引的观众也

会越来越少。

此外，漫威宇宙在国内不再那么受追捧，除了与该系列电影风格变化有关，还与观众的审美变化有关。近两年的电影市场报告不断提到，进口片情怀难以吸引新一代观众群，观众增量在减少。同时，有评论认为，同期的《流浪地球2》视效层面不但比起漫威新片不落下风，甚至其场面宏大壮观要超越这两部漫威新片。

## 十多年引进路

### 观众审美疲劳了

2008年同步上映的《钢铁侠》开启漫威电影的引进之路。此后的《钢铁侠》系列、《雷神》系列、《美国队长》系列、《银河护卫队》系列、《复仇者联盟》系列等影片接连引进上映，票房不断走高，《复仇者联盟4：终局之战》斩获42.5亿元，达到漫威系列电影在中国的票房顶峰。这个过程正好伴随着国内影院数量、银幕数量的不断拓展和电影市场的不断壮大。这个过程中，“超级英雄”演员不断来中国举办见面会，越来越看重国内电影市场。

漫威电影不断被引进，斩获票房的过程，也给国产片带来诸多启发。首当其冲的就是其独树一帜的“宇宙化”宏观格局影视制作模式，人物、故事的不断串联和可延展性，为电影创作者提供了新思路。在这种影响下，带有本土元素、硬核视觉奇观、穿梭不同次元和背景的国产大片“宇宙”也开始出现，这些系列化、多线串联的大片，也追求流行元素和故事看点，比如“唐探宇宙”“狄仁杰宇宙”等。漫威电影的“粘性营销”模式、系列周边开发、“一鱼多吃”的IP开发等，也影响着国产片。

无论是前期的超级英雄影片还是第四阶段各类主体化表达作品，漫威电影宇宙几十部电影的开发，永远过不了的坎是创作主题表达的瓶颈和观众的审美疲劳。像黑帮片、战争片等超级大片创作一样，即便是以“开脑洞”为主要特色的科幻系列类型片，也会存在重复叙事带来的审美疲劳。经过三四十部作品的视觉轰炸，漫威电影宇宙带来的想象力、视觉爆米花感官，已经不再新鲜。如何更好地“取悦”国内观众，满足当下新一代年轻观众的口味，也是一个复杂的问题。

编辑:孔昕 美编:陈明丽

#### 挂失声明

#### 家电维修

◆修电视81113111

#### 收购字画

◆求购15864536825

#### 家政服务

◆家政13793180410

#### 夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位，新建公寓房间朝阳，每个房间带卫生间、阳台，清真食堂，设施齐全，医养结合，如需入住免费去接。  
电话：87158977 87159877  
地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼

#### 济南锦泰护理院

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理  
长期诚聘：护理人员  
电话：86067888、15688862790  
地址：经十路腊山立交桥段店南路124号  
济南股骨头医院院内侧

#### 舜民护理院（新开业）

专业照护自理、半自理、失能、失智老人  
紧邻五龙潭、大明湖，面积3000m<sup>2</sup>，有床位100余张，设施齐全，医养结合，集养老、医疗护理、老年康复医疗为一体的医疗机构，专业医护团队24小时贴心服务。  
电话：86907775 18615509757  
地址：济南市天桥区制锦市乐安街24号

#### 金龄健康·山东济南养老服务中心

国家卫健委老龄办“全国敬老文明号” 济南市民政局“五星级养老机构”  
医护专区 享养专区 康养专区 普惠专区  
24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活  
电话：0531-82805587/82805588 地址：济南市市中区望岳路3668号

#### 土地招租公告

现有农光互补光伏项目土地约1470亩，位于烟台市福山区臧家庄镇，现对外招租农业项目开发，要求承租方自主建设不低于50亩中低端农业项目(业主提供500万元的配套农业设施)，租期20年，期间光伏场区不得撂荒，并满足政府农业种植和环境保护的各项规定。

联系人：朱总 15063812111

#### 先行众创空间招商

成熟工业园区，优越营商环境，惠企政策对接，管家贴心服务。

现有100m<sup>2</sup>、120m<sup>2</sup>、230m<sup>2</sup>、300m<sup>2</sup>、435m<sup>2</sup>、800m<sup>2</sup>、900m<sup>2</sup>、1700m<sup>2</sup>、1960m<sup>2</sup>、2100m<sup>2</sup>、2500m<sup>2</sup>、3000m<sup>2</sup>、5000m<sup>2</sup>车间独门独院出租，配套宿舍15—30m<sup>2</sup>独立卫生间。

专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费共享接待商务区、免费代办各类经营手续，提供相关帮扶补贴，欢迎垂询。

◆阳光100小区E区1号楼503室学区房商住两用143平方米出租出售

◆龙湖华庭6号楼2单元33层3301室137平方米学区房商住两用出租出售

◆龙湖华庭10号楼1单元13层1301室学区房商住两用147平方米出租出售

垂询热线：13805408666 王经理（微信同号）

本次活动，依托社区居委会日间照料中心、社区综合服务中心等，在济南设立100处老年人用智能手机集中培训点，为有意愿的老年人就近便提供免费培训。

现招募社区居委会、日间照料中心、社区综合服务中心合作等共同举办。

○主办单位

齐鲁晚报 QLWB.GLB.COM

联系电话：0531-85196199  
更多内容请扫码观看

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

#### 市中区社会福利服务中心（悠然亭颐养中心）

五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住

地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955